

济南市高三模拟考试历史试题

参考答案及评分细则

2022.5.4

一、选择题：本题共 15 小题，每小题 3 分，共 45 分。每小题只有一个选项符合题目要求。

1. D 2. B 3. A 4. C 5. B 6. B 7. D 8. C 9. B 10. D
11. B 12. C 13. C 14. D 15. D

二、非选择题：本题共 4 小题，共 55 分。

16. (13分)

(1) 优秀品质：富于爱国情怀；重视教育，好学上进；注重品德修养。(每个角度1分，共3分)

成因：明代杭州作为抗倭前线，杭州人的斗争事关国家安危；(2分) 杭州地区经济发达，为文化教育事业的发展创造了条件；(2分) 宋代以来，杭州作为南方政治、经济、文化重镇，历史文化传统浓厚。(2分) (若分别从理学影响加深、科举制的发展、经济中心南移等角度作答，每角度最多的1分)

(2) 材料二主要出自正史，对于认识以李之藻为代表的杭州人敏于接受域外先进知识的优秀品质，具有较高的价值；(2分) (若仅答出“正史”或“较高价值”只得1分；若答“为更全面地了解杭州人形象具有较高史料价值，或提供了一个新的视角”可得2分)；但这仅是个例，还要与其他史料配合使用。(2分)

17. (14分)

特点：将西方公民教育思想与中国式公民教育紧密结合；由政府倡导，民间力量参与；具有明显的民主共和主义色彩(或：公民教育出现时间较晚，公民教育范围扩大到社会公共生活领域，公民教育目标从道德核心到公民资格，以法律形式保障，受西方公民教育影响等)。(概述历史特点，任答其中一点得2分，共4分)

解释：辛亥革命推翻了封建帝制，民主共和观念逐渐深入人心；新文化运动解放了人们的思想；民族工业的发展，资产阶级力量量的增强；“西学东渐”的不断深化。(分析历史成因，任答其中一点得2分，共6分)

民国初期公民教育是民主思想和民主政治发展的产物。它有利于破除传统的臣民观念，提高人们的公民意识和对国家的责任感；激发国人对民主、自由、平等的向往，对反封建斗争以及民主制度的建立具有重要进步意义。(阐述历史认识或评价，任答其中一点得2分，共4分)

18. (14分)

20世纪50年代，法国暂时放弃承认新中国。(1分) 二战结束后，“冷战”格局逐步形成，以美国为首的资本主义国家敌视社会主义国家；法国受二战破坏，实力大幅下降，在经济和军事上严重依赖美国；新中国成立初期，奉行“一边倒”政策，加入以苏联为首的社会主义阵营。(分别从中、外角度作答，每一角度得2分，共4分)

20世纪60年代，中法顺利建交。(1分) 美苏争霸、第三世界崛起，多极化趋势开始出现；中苏关系恶化，中国迫切需要扩大国际影响力；欧洲走向联合，法国经济实力增强，对外谋求独立自主的外交立场，力求在国际事务中发挥法国的影响和作用；中法建交符合两国国家利益需求。(分别从中、外角度作答，每一角度得2分，共4分)

中法关系的变化是二战后国际关系格局的逐渐演化和中法推行独立自主外交政策的必然结果。中法关系的改善，提高了中法两国的国际地位，冲击了两极格局；有助于打破美国对中国长期的政治孤立和经济封锁，是新中国成立初期一项重大的外交胜利。(分析历史认

识或影响，从任一角度作答即得2分，共4分）

（“变化”若采取综合作答方式，并能进行准确概括也得2分）

19.（14分）

二战前，“停战车厢”是法德两国对抗与复仇的象征；二战后则成为法德和解与合作的象征。（只要能点出主题，且能准确概括停战车厢在不同时期的象征意义得2分，若不能准确概括法德关系演变特点仅得1分）

20世纪上半期，因为资本主义政治经济发展的不平衡，加之普法战争埋下了仇恨的种子，两国之间在争夺欧洲大陆霸权与世界殖民地上存在严重矛盾；极端民族主义及法西斯主义的泛滥导致法德之间的长期仇视和战争。这使欧洲长期处于动荡之中，给法德和欧洲带来深重的灾难和巨大的破坏。（阐述历史原因或影响，只要能从两个角度作答，每一角度2分，共4分）

二战后，法德两国的实力都受到严重削弱；欧洲为中心的国际格局被两极格局所取代，法德受到美国的控制和苏联的威胁；两国为促进经济的发展、提高国际地位，在反思历史、吸收两次世界大战教训的基础上，逐渐消除隔阂，走上了和解、合作之路。法德的和解促进了法德和欧洲经济的发展；推动了欧洲一体化的进程；冲击了两极格局，推动世界多极化趋势的发展；为当今各国处理历史与发展问题提供了借鉴。（阐述历史原因或影响，只要能从三个角度作答，每一角度2分，共6分）

法德从战争、仇恨到和解、合作，是国际形势和两国根本利益决定的。同时法德关系的演变也警示我们战争与对抗必然导致两败俱伤，建立合理公正的国际秩序，和平与合作才能共享繁荣。（总结结论，只要能指出法德关系演变对当今国际关系的借鉴意义即可得2分）

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址: www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线

